

## РУБРИКИ

- 2 **Письма в редакцию**  
Необходимо повысить подотчетность получателей помощи  
Почему бы не ограничить новое заимствование?  
Пересмотр подхода к помощи
- 3 **Люди в экономике**  
**Тихий сторонник интеграции**  
Интервью *Джереми Клифта* с Президентом Азиатского банка развития Харухико Куродой
- 36 **Возвращение к основам**  
**Возвращение к основам**  
**Регрессии: почему экономисты уделяют им так много внимания?**  
*Родни Рамчаран*
- 46 **Представьте себе**  
**Глобализация в действии**
- 52 **Книжное обозрение**  
*Illicit: How Smugglers, Traffickers, and Copycats Are Hijacking the Global Economy, Moisés Naím*  
*Fair Trade for All: How Trade Can Promote Development, Joseph E. Stiglitz and Andrew Charlton*  
*Rules for the World: International Organizations in Global Politics, Michael Barnett and Martha Finnermore*
- 55 **Крупным планом:**  
**Мозамбик**
- 56 **Откровенный разговор**  
**Обособленные и неравноправные**  
Вместо того чтобы сосредоточивать внимание на микрокредитах для малоимущих, следует сделать финансовые услуги доступными для всех  
*Рагурам Раджан*

**Иллюстрации:** обложка и стр.7 – Роб Вуд; стр. 12, 17–22 и 28 – Массуд Этемади.

**Фотографии:** стр. 3 – Стефен Джаффе/Фотостудия МВФ; стр. 23 – Шон Гэллаг/Getty Images; стр. 32 – Тригве Болстад/Panos Pictures; стр. 38 – Рейнхард Крауз/Reuters-Corbis; стр. 42 – Даниел Михайлеску/AFR-Getty Images; стр. 49 – Эд Каши/Corbis; стр. 52–54 и 56 – Фотостудия МВФ.

## Загадка роста

**О**ПРЕДЕЛЕНИЕ путей ускорения темпов экономического роста — одна из самых приоритетных задач, стоящих перед разработчиками политики в различных странах мира. Экономисты, как правило, объясняют им, что дисциплина в макроэкономической политике, меры структурной политики, способствующие конкуренции и повышению гибкости, а также сильные институты (которым в настоящее время уделяется особое внимание) обеспечивают основу, благоприятствующую предпринимательству и экономическому росту. Но воплощение в жизнь этой общей рекомендации и сбор подробных данных, подтверждающих ее, является делом чрезвычайно сложным. Что же реально знают — и не знают — экономисты о росте? Какое направление должны принять будущие исследования и процесс разработки экономической политики? В мартовском номере «Ф&Р» приводятся мнения видных авторитетов в этой области в попытке раскрыть тайну экономического роста.

Подборка статей номера начинается с крупного исследования, проведенного недавно Всемирным банком и содержащего вывод о том, что не существует единого и универсального набора правил, которым могли бы руководствоваться разработчики политики и в существовании которого были уверены многие экономисты в 1950-х и 1960-х годах, но засомневались в конце 1980-х и начале 1990-х годов. Всемирный банк призывает меньше полагаться на простые формулы и трудные поиски «оптимальной практики» и в большей степени использовать углубленный экономический анализ для определения связывающих ограничений экономического роста в каждой стране. Эту идею продвигают Рикардо Хаусманн, Дэни Родрик и Андрес Веласко из Гарвардского университета. Они утверждают, что чрезвычайно важно отделять реформы, имеющие решающее значение для экономического роста, от реформ, которые лишь желательны, так как они способствуют повышению эффективности. В «Ф&Р» рассматривается предложенный ими подход к диагностике роста и результаты его применения в недавнем пилотном исследовании Всемирного банка. Освещаются также два исследования МВФ, основанные на новых методах анализа, которые должны помочь разработчикам политики в развивающихся странах — рассчитывающим на то, что повышение темпов роста будет способствовать резкому сокращению бедности, — решить, как поддержать и ускорить экономический рост. И приводится описание разочаровывающих поисков ответов на этот вопрос, которые велись в экономической науке на протяжении нескольких десятилетий изучения роста.

Проблема экономического роста, несомненно, имеет большое значение и для развитых стран. Хотя в последнее время в Европе и Японии, которые вместе занимают большую долю в глобальном ВВП, чем Соединенные Штаты, отмечается намерение темпов, в течение прошедшего десятилетия в этих странах наблюдалось замедление экономического роста. Редакция «Ф&Р» обратилась к Мартину Бейли (Институт международной экономики) и Дайане Фаррелл (Институт глобальных исследований Мак-Кинзи) с вопросом о том, каким образом эти страны, отличающиеся медленным экономическим ростом, могут восстановить его темпы. Ответ заключается в стимулировании конкуренции (особенно в секторе услуг), что, в свою очередь, будет способствовать росту производительности, который является наиболее желательным источником роста во всех странах.

\* \* \* \* \*

В этом номере рассказывается также о новом наборе данных о внешних активах и обязательствах более 140 стран за период с 1970 по 2004 год, составленном Джаном-Марией Милези-Феретти из МВФ и Филиппом Лейном из Тринити-колледж. Из статьи «Изучение глобальных дисбалансов» мы узнаем, что международная финансовая интеграция, в частности среди стран с развитой экономикой, заметно повысилась, особенно за последнее десятилетие. Кроме того, мы узнаем, что инвесторы США получали в среднем гораздо более высокие доходы по своим активам, чем выплачивали по обязательствам, особенно в 2002–2004 годах. Как результат, в течение последних четырех лет Соединенные Штаты были в состоянии иметь крупный дефицит по счету текущих операций без существенного ухудшения состояния их чистых внешних обязательств.

Лора Уоллес,  
главный редактор